Teste de Matematica A

2022 /2023
Teste N.° 2
Matematica A
Duracao do Teste: 90 minutos
10.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.°: Turma:

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de calculadora.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opg¢ao correta. Escreva na folha de
respostas o numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas
as justificagdes necessarias. Quando para um resultado ndo € pedida a aproximagao,

apresente sempre o valor exato.
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1. Considere o prisma quadrangular regular representado na F G J

figura, dividido em dois cubos geometricamente iguais. A : X

1.1. Qual das seguintes opg¢des apresenta uma proposicéo |
verdadeira? I i S /
(A) DJ e FL séo vetores simétricos. (B)D +AB +1j =DB D c L
(C)AD +GH =0 (D) |[c]| = /L]

1.2. Qual é o valor real de k que satisfaz a condigdo HE = k DL ?
(A) —2 (B) (C) 2 (D) -3 (E) ;

2. Fixado um referencial o.n. do plano, considere a seguinte condigao:
3x—y<5 A —x—-3<0 A-55y<?2

Sabe-se que a representagdo geométrica do conjunto de pontos do plano definido pela condigao
anterior € um trapézio.

Sem recorrer a calculadora, represente-o num referencial e determine o valor exato da sua area.

3. Considere, num referencial o.n. do espago, a reta r definida por:
(x,v,2) =(1,2,3) +k(1,0,0),k € R

Qual das condigbes seguintes define uma reta paralela a reta r?
(A) x =2022 A y=2023 (B)y =2022 A z=2023
(C) (x,y,2) =(1,0,0) + k(1,2,3),k e R (D) (x,y,2z) = (0,2022,2023) + k(0,0,1),k € R

4. Fixado um referencial 0.n. Oxyz, considere os pontos 4 e B de coordenadas (1, v2, V12) e
(0,v8, 2v3), respetivamente.

4.1. Em relacdo a superficie esférica de didmetro [AB], considere as seguintes afirmacdes:
I. O centro da superficie esférica é o ponto de coordenadas G %7 2\/§).
1
Il. O raio da superficie esférica é 3z.

Em relacao as afirmagdes anteriores, podemos concluir que:
(A) sdo ambas verdadeiras. (B) séo ambas falsas.

(C) apenas a afirmacgao | é verdadeira. (D) apenas a afirmacao Il é verdadeira.
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4.2. Defina por uma condigao:
4.2.1. areta 4B.

4.2.2. o conjunto de pontos do espago equidistantes de A e B.

Apresente a condi¢cao na forma ax + by + cz+d = 0,coma,b,c,d € R.
4.2.3. a superficie esférica de centro no ponto B e tangente ao plano x0y.

4.2.4. o conjunto de pontos do espaco que estdo a uma distancia do ponto A inferior

ou igual a 3 unidades.

5. Na figura estéo representadas, num referencial
o.n. Oxy, a circunferéncia definida pela condigao

x?+y?—6x=7 e a reta r que passa pelos

pontos de coordenadas (3,0) e (0,—1) .

5.1. Prove que a circunferéncia tem como centro

o ponto de coordenadas (3,0) e raio 4.

5.2. Qual das seguintes expressbes define o conjunto de pontos da regido a sombreado
(incluindo a fronteira)?
(A) (x—3)2+y?<16 A y=>3x—1 A y=0
B) (x—3)?>+y?2<16 A y<3x—1 A x>0
(C) (x—3)2+y2<16 A y23x—1 A x20

(D) (x—3)2+y?<16 A y<3x—1 A y20

5.3. Considere a coroa circular que se obtém com a circunferéncia da figura e com outra
circunferéncia de raio r, com r < 4. Sabe-se que a area desta coroa circular é 7.
Sem recorrer a calculadora, determine as coordenadas dos pontos de intersecdo das

circunferéncias que limitam a coroa com a bissetriz dos quadrantes pares.

FIM

COTAGOES

Item

Cotagao (em pontos)
11. (1.2, | 2. | 3. (41.| 421 4.22. 14.23.4.24.|51.|5.2.|53.| TOTAL
10 | 10 | 25|10 | 10 | 15 20 20 20 25 | 10 | 25 200
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Teste N.° 2 — Proposta de resolugao

1.1. Opc¢ao (D)
Na opgao (A) encontra-se uma proposigao falsa, pois os vetores ndo tém a mesma diregéo e
sentidos opostos.

Na opg¢ao (B) encontra-se uma proposigao falsa, pois a soma de um ponto com um vetor é
um ponto e ndo um vetor. Neste caso, D + AB + I_j =C+ I_j = B.

Na opgao (C) também se encontra uma proposicao falsa, pois AD e GH s&0 vetores ndo nulos
€ ndo sdo vetores simétricos, sao vetores iguais, logo AD + GH = 24D e AD + 0.

Na opgéo (D) encontra-se uma proposigcédo verdadeira, pois, apesar de os vetores AC e ﬁ

serem diferentes, a sua norma é igual a medida da diagonal facial dos cubos da figura.

1.2. Opgao (C)
Dadas as condigbes da figura, tem-se que HE é um vetor com a mesma direcao de DL, sentido

contrario e metade da norma. Assim, HE = —% DL.

2. 3x—y<5 A —x—3<0 A-5Z5y<?2
©-y<-3x+5 A —x<3 AN-5<5y<?2

©y=23x—5 A x=2-3 AN-5Zy<?2

Calculos auxiliares y4
A(0,=5) B(-3,-5) C(=3,2) D (gz)
Se y = 2, entdo: c ) D
7
2=3x—5<:>3x=7<:>x=§ 14
3 2 a0 1 /373 X
7 =11 3
CD+ AB N -+3)+3
Alasco] = > X BC = (3 2) X7 = )
=3
T+3
= X7 = 4
2
25 -5
=2x7= B A
6
_1s
T 6
3. Opgao (B)

A reta r de vetor diretor (1, 0,0) € uma reta paralela ao eixo das abcissas.

Das opgbes apresentadas, apenas na opgao (B) se encontra uma reta paralela a Ox.
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4.1. Opgao (C)
e A afirmacao | é verdadeira, pois o centro da superficie esférica de diametro [AB] é o ponto

médio de [AB]. Assim, tem coordenadas:

(1_+0 VZ+y8 \/ﬁ+2\/§) _ (1 VZ+242 2\/§+2\/§) — (l 3_‘/5 2\/?_,)

2’ 2 ' 2 27 2 ' 2 2’ 2

)

, ~ . . C 4B
o A afirmacéo Il é falsa, pois o raio é igual a L

E:\/(1—0)2+(\/z—\/§)2+(\/1_—2\/§)2=

=\/12+(\/§—2ﬁ)2+(2\/§—2\/§)2:
_ 1+ (V2 +0=y3 =3

NP

3

. _ 2B
Logo, o raio = 5 =5

4.2,
4.21. (x,y,2) = (1L,V2,4/12) + k(-1,/2,0),k € R
AB =B —A=(0,v82v3) - (1,v2,v12) = (-1,¥2,0)

4.2.2. O conjunto de pontos equidistantes de A e de B € o plano mediador de [AB].
Seja P(x,y,z) um ponto do plano mediador de [AB]. Entdo, d(P,A) = d(P, B).
Logo:

\/(x—l)2+(y—\/§)2+(z—\/ﬁ)2=\/x2+(y—\/§)2+(z—2\/§)2
Sx2—=2x+1+y2 =22y + 2422 — 2122+ 12 = x® + y? — 24/8y + 8 + 22 — 4¢/3z + 12
& —2x — 22y + 24/8y — 21122 + 432 + 15— 20 = 0
© —2x—2\2y + 42y — 432+ 4/32—-5=0

(:)—2x+2\/§y—5=0
4.2.3. Raio = cota de B = 2v/3
(x—02+(y—vB) +(z—2v3) = (2V3) o x? + (y—2v2)" + (z—2v3)" = 12

4.2.4. O conjunto de pontos do espago que estdo a uma distancia do ponto A4 inferior ou

igual a 3 unidades é uma esfera de centro em 4 e raio 3:

(x=D*+ (@ —V2)* +(z-V12)* <9
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51.x24+y?—6x=7 x> —-6x+32+y?=7+32e (x—3)2+y? =16

Equacéao da circunferéncia de centro (3, 0) e raio 4.

5.2. Opgao (C)

Calculos auxiliares

A equagéo da reta que passa nos pontos de coordenadas (3, 0) e (0, —1) é y = mx + b, onde:

-1-0 1
em=——==-=
0-3 3

eh=-1

Assim, y = gx - 1.

5.3. Seja C; a circunferéncia de centro (3, 0) e raio 4 e C, a circunferéncia de centro (3, 0) e raio r,
comr < 4.
Citem area m x 42 = 16m.
C,tem area m x r2.
Para que 7T seja a area da coroa circular tem de se verificar 16T — t X r2 = 7m, logo
Txr?=9ror?=9,ouseja, r =3.
Aequagdode C, é (x —3)2+y%2 =9,
e Sejam P; e P, os pontos da intersegao de Cy com a bissetriz dos quadrantes pares:
(x—-3)2+y’=16 A y=—x
Assim:

(x—3)2+(—x)?=16 ©x>—-6x+9+x2-16=02x>—-6x—7=0

_ —6%,/36—-4x2X(=7)

S x =
4
—6+92
S x =—
4
—6+24/23
S x =—
4
—3++/23 —3—23
S x = > V x = 2

Logo. P (3+«/2_3 —@) e P, (ﬂ _ 3—\/2_3).

2’ 2 ! 2
e Sejam P; e P4 os pontos da intersegdo de C, com a bissetriz dos quadrantes pares:

(x=32+y’=9Ay=-xox-3)?+(—x)?=9ex?2—6x+9+x2-9=0
©2x?2-6x=02x(x—3)=0
©2x=0Vx—-3=0x=0Vvx=3

Logo, P3(0, 0) e P4(3, —3).
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